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SESSÃO 2.773 – SESSÃO ORDINÁRIA 

28 de agosto de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária neste dia 28 de agosto de 2023, às 18h13min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, Vereadora, da imprensa, do público presente nesta sessão; de forma especial as 

soberanas da 15ª Fenavindima, as embaixatrizes que também estão aqui presentes; também o 

Vice-Prefeito Márcio, Vice Primeira-Dama Edilene; também o Bertinho Piccoli, Presidente do 

hospital; a imprensa; Kauan, da Cultura; também o Samuel; todos aqueles que também nos 

acompanham aqui presentes e aqueles que nos acompanham através do Facebook e youtube da 

Câmara de Vereadores de Flores da Cunha. Neste momento, convido o Vice-Prefeito Márcio 

Rech, que nesta sessão representa o Prefeito, também é Presidente da 15ª Fenavindima, para 

compor a mesa e, de imediato, passo a palavra para suas considerações. 

VICE-PREFEITO MÁRCIO ANTONIO DOTTI RECH: Muito boa noite a todos! 

Aproveitar o cumprimento aqui, o Presidente Diego; a quem já saúdo também pela iniciativa de 

fazer esta moção, tão bem prudente, um momento tão importante para a nossa comunidade; em 

seu nome aqui, já cumprimento todos os Vereadores aqui presentes e que também participam 

desta moção, as soberanas, as embaixatrizes, comissão social, a Edilene, a Lisi, que também 

estão aqui; Presidente Bertinho, Kauan da Cultura, imprensa e toda a nossa comunidade que se 

faz aqui presente e que nos assistem também através das redes sociais. Quero dizer que momento 

que vivemos há uma semana atrás, aonde coroamos as soberanas desta grande festa, que é a 

nossa Fenavindima, momento tão importante para a nossa comunidade. E ao longo dos trabalhos, 

ao longo desse trabalho mesmo que foi feito de divulgação a gente pode perceber o quanto a 

nossa comunidade valoriza essa festa. Essa festa que também valoriza nossa cultura, nossas 

raízes e que tem grande importância pro município de Flores da Cunha. Então aqui já quero 

agradecer, mais uma vez, as nossas embaixatrizes, por tanta dedicação, por tanto empenho, por 

ter se mostrado naquele momento da escolha, um momento tão bonito, com seus vestidos, 

desfilando. Eu digo: juntos, como fizemos uma grande festa, um grande evento que foi 

reconhecido por nossa comunidade. Tenho certeza que vocês seguirão juntos, todos juntos, 

juntos com a nossa comissão social, que fez um grande trabalho, também muito reconhecido, 

preparou vocês para aquele momento tão importante e a gente viu que foi acertado todo o 

trabalho que foi feito. Vocês representaram suas torcidas, vocês representaram suas entidades, 

vocês representaram muitas pessoas que seguem se inspirando no trabalho que vocês fizeram. 

Então o pedido que eu faço é sigam juntos nesta festa, vamos divulgar, vamos continuar fazendo 

esse trabalho, nada se encerrou naquele final de semana e, sim, a gente tem um grande momento, 

grandes momentos pra vivermos juntos, então aproveitem! E tenho certeza que vocês cumpriram 

com o seu papel, mas ainda tem muito a cumprir pelo município de Flores da Cunha. Também 

aqui, quero parabenizar as nossas princesas. E que bonito fizeram, a nossa rainha, foi um 

momento muito especial e tenho a certeza que eu posso dizer, a palavra que mais posso falar é 

que vocês tiveram o reconhecimento também da nossa comunidade, vocês foram muito aceitas 

pela nossa comunidade. O máximo que a gente podia esperar de um trabalho, de um concurso 

tão árduo, tão trabalhoso, mas, ao mesmo tempo, tão importante para a nossa comunidade. Eu 

tenho certeza que vocês, o maior reconhecimento é serem aceitas e muito bem aceitas pela nossa 

comunidade. Isso demostra que vocês certamente representarão o nosso município, representarão 

a nossa festa, representarão a nossa comunidade, porque é uma festa feita pra toda a nossa 

comunidade. Então parabéns por serem as vencedoras desse concurso! Ninguém é derrotado, 

ninguém, ninguém pode se sentir como derrotado, porque o crescimento foi pra todas, o 

crescimento pessoal. Eu sei e a gente notou o quanto todas se dedicaram e o quanto vocês 

cresceram. Mas eu sinto que a nossa comunidade se sente orgulhosa por ter vocês como 

representantes, representantes dela, representantes desta grande festa, mas eu digo ao mesmo 

tempo, com certeza, nós temos muito trabalho pela frente, continuarmos a nossa divulgação, 
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continuarmos se preparando, se dedicando e representando uma comunidade, que é tão exigente 

como é a comunidade de Flores da Cunha. Então parabéns! Parabéns Diego e aos Vereadores, 

por iniciativa de fazer essa moção! Com certeza todas são muito merecedoras. E também, mais 

uma vez aqui, agradecer aqui a nossa comissão social, em nome da Lisi, da Edi, Samuel que está 

aqui também, não sei se tem mais alguém da comissão social, a Marília que chegou agora, que 

fizeram esse grande trabalho e que juntos entregamos essa grande festa. Então, muito obrigado a 

todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Obrigado, Márcio! Ainda em tempo, cumprimentar a Lisi, 

que não citei anteriormente, Primeira-Dama; a Rochele também, que fez um trabalho muito 

brilhante junto com as nossas embaixatrizes e soberanas; e a Fernanda, que chegou agora, 

também embaixatriz da 15ª Fenavindima, seja bem-vinda!  

                                                   LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO:  

Ofício nº 069/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis relativos ao mês de julho de 

2023, para análise dos Vereadores.  

Ofício nº 070/2023, que responde o requerimento da Câmara nº 009/2023 e encaminha o ofício 

nº 008/2023, da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Turismo e Inovação, que esclarece 

os parâmetros adotados à disponibilização da Sala do Empreendedor para negociações visando à 

abertura de linhas de crédito, em atenção ao requerimento nº 023/2023, de autoria do Vereador 

Vitório Francisco Dalcero.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023, de autoria dos Vereadores Clodomir José Rigo, 

Horácio Natalino Rech e Ademir Antonio Barp, que “Aprova, com ressalvas, as Contas Anuais 

dos Administradores do Executivo Municipal de Flores da Cunha, referente ao exercício de 

2020”.  

Indicação nº 181/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a roçada e a limpeza da pracinha localizada no bairro Pérola, conforme imagens 

anexas a esta indicação. 

Indicação nº 182/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que disponibilize, nas praças públicas do Município, brinquedos e equipamentos de 

lazer e recreação adaptados para utilização por pessoas/crianças com deficiência, mobilidade 

reduzida e/ou com necessidades especiais. 

Indicação nº 183/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal, juntamente com os setores competentes, que possam realizar a recuperação da 

pavimentação e das bocas de lobo da rua Anúncio Curra, na esquina com a rua Flores da Cunha, 

no bairro Granja União, conforme imagens anexas a esta indicação. 

Indicação nº 184/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que sejam providenciados manutenções e reparos do parque infantil, bem como do 

campo de futebol sete da área de lazer do bairro Granja União, na rua Ivo Maioli, conforme 

imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 185/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja estudada a viabilidade da criação do Departamento de Saneamento Básico do 
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Município, visando aprimorar a fiscalização, a qualidade e a eficiência dos serviços prestados 

nessa área. 

Indicação nº 186/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de um redutor de velocidade na rua da Paz, nas 

proximidades da esquina com a rua Hidelbrando Cardoso Pereira, no bairro Granja União. 

Indicação nº 187/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que sejam providenciadas melhorias e manutenções nas quadras de esportes 

do Cemel e a troca das tabelas de basquete, no município de Flores da Cunha. 

Moção nº 012/2023, de autoria do Vereador Diego Tonet, que apresenta Moção de 

Congratulações à Paula Bebber, Bruna Marini e Caroline Foss Lovison, por terem sido 

escolhidas Rainha e Princesas, respectivamente, da 15ª Festa Nacional da Vindima, e às 

Embaixatrizes Ana Boaria Arraldi, Caroline Francescatto, Daniela Schiavenin, Fernanda 

Giacomin Gaio, Glenda Venturin de Carvalho, Kimberly Andrelise de Andrade da Silva, Laís 

Venturin Variza, Letícia Variani, Maisa Rombaldi Venz, Manuela Eloi, Suelen Berti de Oliveira, 

Vitória Grison Basso e Vivian Tonello, por terem participado do referido concurso, que ocorreu 

no último dia 19 de agosto de 2023, no Parque da Vindima Eloy Kunz. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail da Câmara dos Deputados, que informa a transferência de recursos da União ao 

Município de Flores da Cunha referente ao mês de julho de 2023, para conhecimento dos 

Vereadores desta Casa Legislativa.  

E-mail da Assessoria de Desenvolvimento Regional, que encaminha convite para a Assembleia 

Regional Inicial da Consulta Popular 2023, juntamente com os integrantes da Secretaria de 

Planejamento, Governança e Gestão do Estado do Rio Grande do Sul, no dia 1º de setembro de 

2023, das 14:00 às 16:00 horas, no auditório Florense, Bloco M, da Universidade de Caxias do 

Sul, neste mesmo município.  

E-mail do Cerimonial do Palácio Piratini, que encaminha convite para a abertura oficial da 46ª 

Expointer e Desfile dos Grandes Campeões, no dia 1º de setembro de 2023, às 10:00 horas, na 

Tribuna de Honra do Parque de Exposições Assis Brasil, no município de Esteio.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Nós pedimos primeiramente, um pouco de compreensão pra 

quem nos assistem de casa hoje. Devido a alguns problemas técnicos na nossa transmissão como 

de costume, estamos improvisando através de um celular. Então talvez a transmissão não fique 

com um áudio tão nítido e com a imagem tão boa como de costume, mas pedimos a 

compreensão de todos aquele que nos acompanham então de casa. Encerrada a leitura dos 

expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, público aqui presente. Na última semana, fiz uma indicação pedindo ao 

Senhor Prefeito Municipal que disponibilize, nas praças públicas do município, brinquedos e 

equipamentos de lazer e recreação adaptados para utilização por pessoas, crianças com 

deficiência ou com mobilidade reduzida ou com necessidades especiais. O objetivo é 

proporcionar às crianças com deficiência ou mobilidade reduzida o direito à inclusão social. É 

imprescindível garantir que os espaços de uso público, nos quais haja brinquedos ou 

equipamentos de lazer, sejam espaços de inclusão das crianças e demais pessoas com deficiência 

ou mobilidade reduzida, pois elas têm direito às oportunidades de lazer, de maneira que possa 

atingir a mais completa integração social possível e o maior desenvolvimento cultural e social. 

Obrigado, Senhor Presidente! 
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PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, Vice-Prefeito Márcio, as 

soberanas, as embaixatrizes e as demais pessoas que nos prestigiam hoje, aqui nesta Casa, e os 

que nos acompanham através da Facebook. Protocolamos, na última semana, a indicação para 

que o Poder Executivo estude a viabilidade da criação do Departamento de Saneamento Básico 

do Município, visando aprimorar a fiscalização, a qualidade e a eficiência dos serviços prestados 

nessa área tão fundamental para o bem-estar de nossa população, tendo em vista a importância 

do saneamento básico para a qualidade de vida da população e para a preservação do meio 

ambiente, bem como a necessidade de assegurar a eficiência e a transparência nas operações 

neste setor. Esse novo departamento seria responsável por monitorar e fiscalizar os serviços de 

abastecimento de água, coleta e tratamento de esgoto, bem como a gestão dos resíduos sólidos 

para que sejam realizados de acordo com os padrões regulatório, técnicos e ambientais 

estabelecidos. Durante esses dois anos e meio que atuamos como vereador nesta Casa, 

protocolamos indicações que solicitam melhorias na área do saneamento básico em nosso 

município, principalmente na questão do esgoto que corre a céu aberto em bairros de nossa 

cidade e que pouco tem sido feito para minimizar este grave problema de saúde pública. A 

própria Comissão da Água, que encerrou seus trabalhos no mês de junho, em um de seus 

parágrafos do relatório, destaca que ao longo dos anos algumas alternativas já foram postuladas, 

mas nunca houve um avanço significativo na resolução do problema e que estes desafios deverão 

serem enfrentados por todos nós. Acredito que com a criação deste departamento e a designação 

de pessoas com olhar voltado para o setor, várias ações poderão ser desencadeadas para dar a 

devida atenção à questão do saneamento básico em nosso município. Obrigado, Senhor 

Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores, Vereadora, ao público que nos assistem; em especial às soberanas da nossa 

Fenavindima, às embaixatrizes, à Primeira-Dama Lisiane; à Edilene, esposa do nosso Vice-

Prefeito Márcio, obrigado por estar aqui nos assistindo, participando da nossa sessão; e os que 

nos acompanham através das mídias sociais, sejam todos bem-vindos! Protocolamos, na última 

semana, Senhor Presidente e Colegas, uma indicação aonde solicitamos ao Prefeito Municipal 

que sejam providenciados manutenção e reparos do parque infantil, bem como no campo de 

futebol e na área de lazer do bairro Granja União, na rua Ivo Maioli, conforme imagens anexas a 

esta indicação. A presente indicação solicita o conserto de alguns brinquedos que se encontram 

danificados, evitando que as crianças venham a se machucar, bem como a manutenção do 

gramado, goleiras e cerca do campo de futebol sete da área de lazer do Granja União, na rua Ivo 

Maioli. Então a gente solicita também ao setor competente essa atenção lá naquele campinho de 

futebol da Granja União. Então, diante desse exposto, solicitamos que estas melhorias solicitadas 

sejam realizadas o mais rápido possível. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas, público que nos assiste, cumprimento as 

soberanas, as embaixatrizes. Eu utilizo este espaço do Pequeno Expediente para defender uma 

indicação que protocolei também na semana passada, que é a, para que o Prefeito providencie 

melhorias e manutenções nas quadras de esportes do Cemel e a troca das tabelas de basquete 

daquele local, tendo em vista que o esporte é formador de uma sociedade melhor. A gente 

solicita que sejam feitos os reparos lá, na troca das tabelas de basquete, instalando novas 

profissionais de acrílico, vai possibilitar um melhor desempenho dos atletas, tendo em vista que 

o grupo que pratica essa modalidade de basquetebol tem aumentando (ininteligível). Deve ter um 

olhar atencioso para esses atletas que querem praticar, que querem levar adiante o esporte, 

aquelas tabelas lá já não comportam mais, estão danificadas. E o Cemel é frequentado 
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diariamente por crianças e adolescentes e adultos que buscam um local adequado para a prática 

de atividades físicas, levando em consideração que atividade física ela é, ela proporciona 

segurança pública e saúde para os nossos munícipes. E aproveitando aqui a visita do nosso Vice-

Prefeito, que ele leve lá o recado então para o nosso Prefeito Municipal, para que a Secretaria de 

Educação desprenda um pouquinho mais de valores lá para o Cemel, que não são valores muito, 

um montante muito alto, mas que a gente possa então melhorar lá aquele espaço. Ainda mais 

agora, que recentemente aprovamos aqui o recurso para o Núcleo de Extensão Escolar, que vai 

também proporcionar no contraturno às nossas crianças atividades relacionadas ao esporte, será 

ocupado aquele espaço lá do Cemel e do Poliesportivo. Então a gente tem que deixar tudo nos 

trinques, como se diz, deixar tudo bem organizado para receber essas crianças e esses 

profissionais que vão levar aí esses cursos pedagógicos aí, além da sala de aula, proporcionando 

assim que os nossos jovens tenham uma educação de extrema qualidade, que já vem sendo feito 

no município, mas cada vez mais podemos estar melhorando. Então é um pedido que esta Casa 

faz para que o Prefeito providencie essas melhorias no Cemel, principalmente no que diz respeito 

ao basquete e, também, às outras quadras que necessitam de reparos. Era isso, Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Muito boa noite a todos! Muito obrigado, 

Senhor Presidente, pela oportunidade! Cumprimento aqui os Colegas Vereadores, Vereadora, a 

corte aqui presente e demais embaixatrizes, todas as autoridades aqui já mencionadas pelo 

protocolo anteriormente. Faço um cumprimento especial todo aqui ao nosso Vice-Prefeito 

Márcio, sua esposa; e a Lisi aqui também, representando nosso Prefeito Municipal. Uso do 

espaço, Senhor Presidente, aqui, pra destacar a minha indicação, aonde eu levo ao conhecimento 

aqui desta Casa e ao nosso Executivo a questão ali da nossa rua Anúncio Curra, esquina com a 

rua Flores da Cunha, aqui em cima, no União, esquina debaixo da nossa UBS. Quem vem da 

122, sentido ao bairro União, tem conhecimento que a gente tem um grande desnível ali na parte 

asfáltica, na camada asfáltica, sendo que possível aí tenha uma atenção do nosso setor de Obras, 

pois é muito desconfortável aí tu passar e tu quase tem que parar ou tu ocasionar um acidente. E 

percebemos, também, uma má deformação aí pelas chuvas, erosão do solo, tivemos então essa 

boca de lobo aí que ele se encontra em condições de manutenção. Então eu levo essa indicação, 

defendo ela e que seja mais breve possível atendida. Começando meu Grande Expediente de 

hoje, Senhor Presidente, eu acho que a gente merece aqui, sim, dar uma atenção e se solidarizar 

com a última chuva de granizo em nosso município, aonde tivemos várias propriedades. Se hoje 

a gente comemora uma escolha da corte, uma festa futura da vindima, a gente tem que saber que 

lá, lá atrás, ali no campo de batalha, os nossos agricultores foram prejudicados, de uma certa 

forma, uns mais, outros menos, mas todos foram afetados, principalmente quem tem a parte da 

fruticultura, pêssego, maçã e demais frutas aqui no nosso município e, em si, a região toda quase 

foi afetada com a última chuva de granizo. Mas voltando ao assunto principal, e faço um link 

aqui, junto com o último Grande Expediente que eu usei aqui nessa Casa, trazendo em 

consideração a essa indicação do dia de hoje, falei na tribuna passada sobre cidades inteligentes, 

o futuro do município e não só nós aqui, mas num contexto geral. E aproveito hoje, aqui, pra 

falar também, Senhor Presidente, um pouquinho da questão da importância do urbanismo para as 

cidades, a importância dessa urbanização. Então quando a gente fala em urbanização, não é 

somente a abertura de loteamentos, e falo aqui numa Flores da Cunha talvez mais verde, uma 

arborização melhor e que a gente possa estar discorrendo sobre esse assunto. O assunto ele 

engloba aqui a questão do planejamento. A gente discutiu aqui, nesta Casa, por intermédio das 

comissões, Márcio, a questão do Plano Diretor do nosso município na comissão, enquanto o 

Diego era presidente da CCJ, o Plano Diretor era um assunto, Luizão, a questão também a gente 

vem do Plano de Mobilidade Urbana que se vem falando aqui nessa Casa, se vem se debatendo, 
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vamos aprovar aqui o recurso aí que muito bem será aplicado na nossa Guarda Municipal, que 

também vem de encontro ao assunto que levo aqui hoje. Fiz uma pequena tese e irei discorrer um 

pouquinho nessa tese e, na sequência, passo o vídeo e finalizo aqui o Grande Expediente do dia 

de hoje. O planejamento urbano é o ponto central de discussões sobre o futuro das cidades e da 

mobilidade urbana no século 21, sendo crucial para criar a cidade do futuro de forma sustentável. 

Tudo aquilo que a gente faz aqui dentro, Clodo, todas as indicações que o vereador propõe aqui, 

desde a questão do saneamento básico, desde o acesso ao banco escolar, tudo que a gente 

trabalha aqui nessa Câmara, em conjunto, todos os Vereadores e o Executivo, que envolve um 

mapeamento abrangente das áreas urbanas e a projeção antecipada dos problemas para sua 

resolução. É a partir daí que as cidades são transformadas em um ambiente sustentável, 

habitável, resiliente e com as gerações futuras de forma a permitir que os cidadãos consigam se 

reconectar com os espaços onde vivem. Na teoria, o planejamento urbano é um processo que 

leva à criação e ao desenvolvimento de áreas urbanas. Nesse conceito, já estão embarcadas tanto 

o desenho de uma nova cidade, de um bairro, como também a criação de soluções para trazer 

uma melhor qualidade de vida a nossa população. Em outras palavras, o planejamento urbano 

está tanto na estrutura quanto no uso da nossa cidade. Um exemplo fatal disso é o que a gente 

vem falando então nessa requalificação nesse plano de mobilidade, que eu acho que vem com 

bons olhos, mas vem com bons olhos para o município que procura, de uma certa forma, resolver 

alguns impasses que a gente vem percebendo. O principal objetivo do planejamento é planejar, 

construir, melhor adequar espaços que diminuam os problemas vindos da urbanização, como 

poluição, congestionamentos, impactos ecológicos, espaços vazios e entre outros. Outra questão 

que eu quero citar um pouco aqui é que o planejamento urbano, o moderno, o foco era criar 

novas cidades e sair de bairros a zero. Hoje, os planejamentos, a gente nota que a evolução que 

tem que lidar com a infraestrutura que já existe, a exemplo da nossa cidade e remanejar a 

revitalização destes próprios bairros, desde a questão que a gente fala aqui, é mostrado de uma 

tubulação nova, pra depois receber uma pavimentação asfáltica e assim por diante. Outra 

adversidade que o planejamento urbano atual precisa lidar é com as mudanças climáticas. Aquilo 

que eu acabei de falar aqui. O que significa que cada vez mais as cidades precisam ser mais 

resiliente e mais voltadas para como podem promover a sustentabilidade e a “habitacionalidade”. 

(Exibição de vídeo através da televisão). Eu finalizo este Grande Expediente, antes de ceder o 

tempo de cinco minutos ao Colega Barp, dizendo que planejamento é a seguinte frase: a cidade 

que temos e a cidade que queremos, isso é o que o planejamento nos proporciona. Era isso. 

Tenhamos todos uma boa noite! Muito obrigado! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite novamente a todos! Bom tê-los nesta 

Casa! Cumprimento novamente o Presidente, o nosso Vice-Prefeito e os Colegas, agradeço o 

espaço do Colega Guga. Só pra trazer à luz mais umas informações que tivemos esta semana 

com os Colegas de Comissão, Horácio e Luizão, um assunto bastante cogitado, que elencamos 

aqui na semana passada, nessa tribuna, aonde levamos umas informações que estão bem nesse 

assunto que é tão pertinente ao nosso município, que é a questão dos pedágios. E ele está na sua 

fase conclusiva, acreditamos, então a gente está trabalhando, enquanto comissão, enquanto 

Câmara, enquanto município, Vice-Prefeito Márcio, sobre esta questão. Então nós temos 

algumas boas notícias também, não só para a comunidade do Carmo, mas para toda Flores da 

Cunha. Pelas últimas informações colhidas nestas últimas horas, temos uma boa notícia para 

Flores da Cunha, principalmente para as comunidades de Nossa Senhora do Carmo, São Vitor, 

Restinga, São Roque, em relação à criação da nova praça de pedágio. O anúncio da concessão 

das rodovias para iniciativa privada e, após o contrato assinado com a concessionária Caminhos 

da Serra Gaúcha, ficou estabelecido a troca de local da praça de pedágio em Flores da Cunha, 

com a iminente possibilidade de instalação da estrutura nas proximidades do quilômetro 105, que 

iria inviabilizar o acesso já consolidada de diversas comunidades. Com a mobilização da 

comunidade, que ganhou voz através da bancada do MDB, com a criação da Comissão da 

implantação da nova praça do pedágio e do envolvimento do Poder Executivo, Prefeito, Vice, 
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novidades foram surgindo nas últimas semanas. Salientamos, também, a importante reunião da 

Comissão dos Pedágios na Câmara de Vereadores, em parceria com Deputado Estadual Carlos 

Búrigo, no dia cinco de julho de 2023, onde o Secretário de Parcerias e Concessões do Estado 

Pedro Capeluppi e o Diretor-Geral Rafael Ramos ouviram as reivindicações dos Vereadores 

sobre alguns acessos das comunidades da zona norte da nossa cidade, principalmente da capela 

de Nossa Senhora do Carmo e entornos. Com o anúncio, na semana retrasada, da implantação do 

sistema de free flow, através de pórtico com câmeras que identifica os veículos através das 

placas, está se consolidando. E, conforme a movimentação que está ocorrendo, já com instalação 

de postes e escavações, podemos informar que a nova estrutura está sendo instalada depois da 

ponte do rio das Antas, já em Antônio Prado, quilômetro 108. Uma vitória da união de forças da 

comunidade, do nosso município e da política. Então se não tivermos uma nova reestruturação, 

acredito que teremos êxito também nesta questão. A gente está trazendo algumas informações 

sobre os acontecimentos dos últimos dias aí e o trabalho que está sendo feito em parceria, 

Comissão, Câmara, Prefeitura, Prefeito e todos os setores também competentes e a comunidade 

também lá do Carmo. Então acredito que estamos tendo sucesso nessa, nessa questão, nesse 

trabalho sendo desenvolvido aqui para Flores da Cunha e para a gente termos estas comunidades 

também com os seus caminhos não tão obstruídos, como se imaginava que pudesse ter, e ter 

essas reivindicações nossas atendidas. Então a gente agradece a todos, pelo trabalho que está 

sendo feito, aos meus Colegas de Comissão, à Prefeitura, Prefeito César, o Márcio, e os setores 

aí também competentes. Houve deputados também que se envolveram nessa questão. E 

representando lá a comunidade, a gente tem o nosso suplente de vereador, o Valdir Franceschet, 

o Feio, que também esteve liderando lá alguns protestos, algumas reuniões e trazendo pra nós as 

informações também da comunidade, para que possamos levar aos órgãos e às esferas 

competentes, para que possamos ter êxito nesta questão. Então, Senhor Vice-Prefeito, Colegas 

Vereadores, acredito que estamos no caminho certo e que será consolidado então, nos próximos 

dias aí, todas essas informações que ora a gente está trazendo aqui para os senhores e as senhoras 

entenderem o que a Câmara faz, o que a Prefeitura e o Poder Executivo faz, os deputados e a 

comunidade também faz, para que todos tenham um trânsito mais tranquilo, com acessos, com o 

direito de ir e vir garantido. Então por ora era isso, senhores. Obrigado pela atenção de todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira 

para fazer uso da tribuna. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores; Vice-

Prefeito Márcio, também Presidente da 15ª Fenavindima; é uma alegria muito grande, de minha 

parte, esta noite estar aqui, podendo conceder, também homenagear todas aquelas, às dezesseis 

meninas que estiveram participando do concurso, as embaixatrizes, as soberanas da 15ª 

Fenavindima. E até para fazer um comentário breve, as moções elas são sempre designadas, são 

propostas para pessoas que fazem algo significativo para o nosso município. E essa é uma 

homenagem simples, mas que cabe a nós, enquanto vereadores, que a gente pode fazer. Então, 

inicialmente, eu queria só fazer uma breve leitura, que depois também constará no texto que será 

entregue para cada uma de vocês, sobre como surgiu a Fenavindima e por que essa homenagem é 

digna de recebimento por parte de todas vocês. Desde a sua primeira edição, lá em 1967, a 

Fenavindima tem ostentado a qualidade de símbolo, representando a dedicação, a celebração e o 

orgulho de nossa estimada cidade, Flores da Cunha. Nascida sob a visão pioneira do então 

prefeito Raymundo Paviani, essa festividade emergiu com a nobre missão de exaltar a produção 

de uvas que faz de nossa cidade a capital produtora, a maior, a principal produtora per capita do 

Brasil, um feito notável para a época. Os preparativos para tal celebração transcendem o mero 

registro histórico, eles conquistaram corações e a atenção de jornalistas vindos de todos os 

recantos do país. Esses observadores presenciaram de perto o empenho e a dedicação incansável 

da nossa comunidade para criar uma celebração verdadeiramente grandiosa. Os elogios não 
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foram poucos e o coração dos florenses encheu-se de realização e orgulho ao verem a cidade 

brilhar. Anos se passaram e cada edição subsequente manteve a tradição de atrair visitantes de 

estados como Rio de Janeiro, São Paulo, Mato Grosso, Paraná e Santa Catarina. Figuras ilustres 

também marcaram presença, tais como o governador do estado, Walter Peracchi de Barcellos, e 

o secretário da Agricultura, Luciano Machado. Esses eventos foram imbuídos de significado em 

nossa história graças à colaboração conjunta do prefeito Raymundo Paviani, seu vice Aldo 

Santini, o presidente da Câmara de Vereadores Lourenço Darcy Castellan, e a primeira diretoria 

da Fenavindima, composta por Claudino Muraro, Odacyr Luiz Busetti, Artidor Zimermann e 

Cláudio Bedin. Desde aquela primeira edição, quando a jovem Marisa Bigarella foi coroada 

rainha, a tradição de elegância e graça das soberanas começou a delinear o caráter da festa. E 

agora, neste presente momento, no sábado, dia 19 de agosto de 2023, presenciamos a 

continuidade dessa magnífica tradição com a escolha das soberanas da 15ª Fenavindima. Foi 

uma noite repleta de emoções, quando Paula Bebber conquistou, com brilho, o título de rainha da 

corte florense, enquanto Bruna Marini e Caroline Foss Lovison foram coroadas princesas da 

festa. Essas 16 jovens, embaixatrizes e soberanas, personificam um conjunto de habilidades, 

valores e qualidades que vão muito além da beleza exterior. Sua dedicação incansável, caráter 

exemplar e esforço foram expressos em cada etapa do concurso. Participaram com entusiasmo 

dos encontros coordenados pela comissão social da festa, e nos presentearam com um espetáculo 

genuíno nos desfiles majestosos que encantaram a todos na noite de 19 de agosto. As conquistas, 

no entanto, não se encerram aqui. A liberdade criativa que permeou a confecção dos vestidos 

para esta edição refletiu as personalidades singulares e a diversidade de gostos das candidatas. A 

cada passo gracioso que deram na passarela durante o desfile, suas torcidas ressoaram com apoio 

e entusiasmo, brilhando como exemplos de organização e criatividade fazendo a noite da escolha 

ainda mais animada. Hoje, nesta moção de congratulações, celebramos cada uma dessas jovens 

extraordinárias. Com o mais sincero reconhecimento e gratidão, saudamos as soberanas Paula 

Bebber, Bruna Marini e Caroline Foss Lovison, bem como as embaixatrizes Ana Boaria Arraldi, 

Caroline Francescatto, Daniela Schiavenin, Fernanda Giacomin Gaio, Glenda Venturin de 

Carvalho, Kimberly Andrelise de Andrade da Silva, Laís Venturin Variza, Letícia Variani, Maisa 

Rombaldi Venz, Manuela Eloi, Suelen Berti de Oliveira, Vitória Grison Basso e Vivian Tonello. 

O sucesso da 15ª Fenavindima, que irá ocorrer de 22 de fevereiro a 10 de março de 2024, está 

diretamente atrelado à participação e ao engajamento de cada uma de vocês. Seu 

comprometimento inabalável, preparação minuciosa e paixão evidente não passaram 

despercebidos. Meses de dedicação e esforço podem ser testemunhados através das redes sociais 

de cada uma de vocês, onde compartilharam cada passo de sua jornada, bem como por meio dos 

canais oficiais da Fenavindima. Nós, enquanto vereadores, expressamos com total convicção que 

o papel de todas vocês, das soberanas às embaixatrizes, são essenciais para o êxito da festa, sua 

ampla disseminação e a total participação de nossa comunidade. Cada uma traz um toque 

singular para Flores da Cunha e para a grandiosa 15ª Fenavindima, que também marca o 

Centenário da Colheita, pois além da Fenavindima, no próximo ano nossa querida cidade 

celebrará 100 anos e esta celebração terá ainda mais brilho graças à dedicação e ao envolvimento 

singular de todas vocês. Esta moção de congratulações é uma modesta amostra de nossa 

profunda apreciação e gratidão por cada passo que vocês deram durante o período do concurso. 

Que esta homenagem deixe claro o quanto vocês são valorosas e como o esforço e a dedicação 

de cada uma têm um impacto duradouro em nossa comunidade. Nossa esperança, enquanto 

vereadores e representantes do povo florense, é que cada uma de vocês siga em suas jornadas 

com animação, dedicação e empenho. Salientamos que cada uma de vocês é extremamente 

importante. Agora, assim como nós vereadores, também são representantes de nossa comunidade 

e têm a nobre missão de aproximar os florenses e os visitantes de nossa querida 15ª 

Fenavindima. Com entusiasmo e profunda gratidão, desejamos imenso sucesso às soberanas 

eleitas, à rainha Paula e às princesas Bruna e Caroline. Da mesma forma, desejamos sucesso a 

todas as embaixatrizes na divulgação de nossa festa maior, a Fenavindima. Expressamos também 

nosso compromisso como vereadores, com a certeza de que, juntos, faremos da 15ª Fenavindima 
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um evento grandioso e memorável. Gratidão pelo trabalho exemplar de cada uma de vocês! E eu 

queria aproveitar para convidar, posteriormente também, na votação aos Colegas, todos eles, 

acredito, que também já subscreveram a moção, já assinaram ela. Esta é uma moção que eu 

propus, mas que toda a Casa, todos os Vereadores estão com certeza, da mesma forma que eu, 

dedicando a cada uma de vocês, pelo empenho e por todo o trabalho que vocês fizeram, 

divulgando nossa festa maior e principalmente nossa cidade de Flores da Cunha. Podemos 

acompanhar, como mencionado nesse tempo, e sabemos o quanto vocês foram incansáveis nesse 

trabalho. Parabéns! Eu tenho mais uma fala para completar, no tempo que me resta, gostaria de 

mencionar uma reunião importante que aconteceu na última quinta-feira, aqui nesta Casa. 

Inclusive, a corte foi convidada para estar aqui, já divulgando nossa festa na Fenavindima, que 

irá ocorrer no próximo ano. E essa reunião do Parlamento Regional da Serra, que foi sediada 

aqui em Flores da Cunha, sediada nesta Casa, onde o Parlamento, que ele é representado por 

vereadores de diversos municípios da nossa região, esteve aqui para tratar da pauta da tributação 

do vinho. Então estiveram aqui presentes nosso Prefeito César, Vice Márcio, que esteve durante 

toda a reunião, parabenizo pela postura, por estar acompanhando. Isso é difícil de ver, nas 

reuniões que a gente vai, em outros municípios, um Chefe do Executivo, representante do 

Executivo, durante todo o período na reunião, então parabéns pela postura! Também o Daniel 

Panizzi, da Uvibra; o Eduardo Piaia, representando o Consevitis RS, esteve presente; o Marcelo 

Costa, representando o Centro Empresarial, também falando em nome dos contadores sobre a 

questão da tributação do vinho; o Guilherme Pasin, deputado estadual, que também explanou 

muito bem sobre a questão da legislação; o também, o Ricardo Molardi, da Agavi; Giseli 

Boldrin, Presidente da Câmara de Nova Pádua, que falou também como associada à Cooperativa 

Nova Aliança, também uma representante do setor do vinho; as soberanas; o Zé Dambrós, 

Presidente da Câmara de Vereadores de Caxias do Sul; e o Corassa, que também é ex-presidente 

do Parlamento e que também contribuiu com algumas falas. Além desses, também deixaram sua 

mensagem o Deputado Pompeo de Mattos, que enviou através de vídeo; o Eduardo Loureiro, 

estes que também têm algum trabalho já sendo realizado através de leis propostas na questão da 

tributação do vinho. E o Deputado Pasin, na sua explanação, ele deixou aqui três projetos de leis 

que já tramitam em algumas casas legislativas, na Assembleia Legislativa do nosso Estado, 

também no Congresso Nacional, através do Deputado Federal Afonso Hamm, e no Senado 

Federal, através do Senador Luiz Carlos Heinze. Todos esses projetos, então, eles têm em vista 

alterar a redação do artigo 3º, da Lei número 7.678, de oito de novembro de 1988, que dispõe 

sobre a produção, circulação e comercialização do vinho e derivados da uva e do vinho, e dá 

outras providências. Então nós temos conhecimento, lendo um pouco da justificativa desses 

projetos. Alguns países, como a Espanha, já em 2003, eles fizeram, tornaram e consideraram o 

vinho como um alimento. E considerando ele como um alimento, ele acaba tendo um impacto, a 

tributação acaba incidindo muito menor sobre ele e acaba fortalecendo toda essa cadeia 

vitivinícola. Atingindo não só aqueles que produzem o vinho, mas também aqueles que plantam 

a uva. E eu destaco aqui uma fala da Vereadora de Nova Pádua, a Presidente da Câmara, a 

Giseli, quando ela falou, talvez foi um dos primeiros momentos e únicos que a gente viu os 

setores, tanto quem produz a uva quanto quem produz o vinho, desculpa, de mãos dadas, lutando 

pelo mesmo objetivo. Se nós diminuirmos a tributação do vinho, certamente teremos condições 

de pagar melhor o produtor. Aquele, como o Colega Guga falou, foi atingido agora, com o 

granizo, vem sendo atingido talvez pela geada também, devido à brotação já ter iniciado pelo 

calor fora de época. Estamos ainda no inverno, mas há poucos dias presenciamos um calor que 

parecia verão e as plantas começaram a brotar. Não bastasse isso, agora as intempéries causando 

danos, estragos, que com certeza irão causar algumas perdas para esses agricultores. Então nós, 

enquanto vereadores, também fazendo parte do Parlamento, já nos colocamos à disposição para 

formalizar alguns, algumas moções de apoio. E, se preciso for, enquanto Parlamento, também 

iremos para Brasília, para reivindicar essa questão da reforma tributária, que alteraria então a 

condição do vinho considerando ele como alimento. Temos certeza que nós, enquanto maior 

produtor de vinhos do Brasil, precisamos muito lutar por essa causa. Afinal, foi através da uva e 
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do vinho que toda a nossa região, Flores da Cunha e toda a nossa região da Serra Gaúcha se 

desenvolveu e se tornou aquilo que é hoje. Então, mais do que celebrar a Fenavindima, 

precisamos muito defender o nosso produto principal, a uva e o vinho. Então, no mais, era isso. 

Agradeço a todos nesta noite. Muito obrigado! Uma boa noite e uma ótima semana! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Boa noite a todos, boa noite a todas! 

Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas Vereadores, Vereadora, assessores, imprensa, um 

cumprimento ao Vice-Prefeito Márcio Rech; e, em seu nome, estender as boas-vindas a todas as 

autoridades e pessoas anteriormente citadas; um cumprimento especial à corte eleita da 

Fenavindima, a Paula, a Caroline e a Bruna; cumprimentar também a embaixatriz Suelen Berti 

de Oliveira, assim estendo um cumprimento a todas as embaixatrizes desta festa. Meus 

cumprimentos a Senhora Ivete Berti de Oliveira e todos que nos prestigiam através das redes 

sociais. Senhor Presidente, é com grande satisfação que recebemos hoje as soberanas da 15ª 

Fenavindima. Estive na torcida fervorosa pela nossa candidata Suelen Berti, uma jovem 

maravilhosa que, mesmo não sendo escolhida como soberana, demostrou dedicação e orgulho 

pela nossa cidade. Gostaria de parabenizá-la por sua participação e pela representação durante 

todo o concurso. Quero expressar meus parabéns à corte eleita: à rainha Paula, à princesa 

Caroline e a Bruna. Cada uma delas traz qualidades únicas que, com certeza, irão enriquecer a 

representação de Flores da Cunha, pois carregam a responsabilidade de levar a nossa cultura, 

tradição e hospitalidade. Quero parabenizar, também, a todas as embaixatrizes e dizer que cada 

uma contribui muito para a construção desta festa. Nossa comunidade pode se orgulhar de ter 

jovens tão dedicadas e engajadas em nossa festa. A festa foi bonita por causa de vocês. Vamos 

todos unir nossos aplausos à corte eleita e às embaixatrizes, reconhecendo que Flores da Cunha 

está bem representada por cada uma de nossas jovens talentosas. Senhor Presidente, hoje quero 

enaltecer com orgulho a essência da família gaúcha e de suas tradições, que são um reflexo de 

valores profundamente fixados em nossa cultura. Nosso estado é abençoado não apenas por sua 

paisagem, mas também pela força de nossas famílias, que são tão importantes, que são os pilares 

fundamentais da sociedade que sempre construímos. Os trajes gaúchos que enfeitam nossas 

festas e celebrações não são apenas vestimentas, são símbolos de uma história de trabalho, 

perseverança e união. A família é dentro desse contexto que podemos destacar o valor da família. 

Ela é a base para aprender o respeito mútuo, a solidariedade e a importância de cada um. Na 

família gaúcha reconhecemos que a valorização da esposa e dos filhos é crucial para fortalecer os 

laços que nos unem. É um compromisso diário que nos ensina a sermos parceiros dedicados, a 

cuidarmos uns dos outros e a criar um ambiente de amor e confiança. Essa relação sólida e 

respeitosa é o que forma a base para uma sociedade harmônica e justa. Ao falar de respeito, 

devemos falar da importância do vínculo entre pais e filhos. A maneira como nós tratamos 

dentro de casa reflete-se na maneira como interagimos com o resto do mundo. Ensinar nossos 

filhos sobre empatia, tolerância e comunicação saudável é prepará-los para serem cidadãos 

exemplares e com muito respeito. No entanto, a nossa responsabilidade não termina com as 

gerações mais jovens. Devemos ampliar nossa compreensão aos idosos, que são os guardiões de 

nossa história e experiência acumulada ao longo dos anos. Não adianta termos leis, 

planejamentos, obras intensas para a terceira idade se não cultivarmos o respeito entre as 

gerações. É muito importante que os mais jovens demonstrem respeito e reverência pelos idosos, 

reconhecendo-os como uma riqueza cultural e um tesouro de sabedoria. Portanto, é com 

determinação e cumprimento que aclamamos enquanto sociedade gaúcha, a valorizarmos as 

nossas tradições, nossas famílias a mantermos o respeito entre familiares, os filhos oferecermos 

nosso respeito e com todo o orgulho que podemos carregar dentro de nós. (Exibição de vídeo 
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através da televisão). Então quero deixar essa mensagem, finalizando que a família é a raiz que 

nutre o crescimento da sociedade. Que possamos lembrar disso, celebrando nossas tradições, 

honrando nossos relacionamentos e enriquecendo nossa cultura com a sabedoria dos mais 

experientes e juntos, construiremos uma sociedade mais forte, unida e respeitosa, onde cada um 

de nós possa fortalecer plenamente a relação entre famílias, entre pais e filhos, entre os mais 

jovens, os mais idosos, que a gente possa cada vez mais construir, que a gente tenha mais 

respeito, mais união, demonstração para que todos tenham dentro de si a vontade de cada vez 

fazer um pouco mais e um pouco melhor. Essa era a minha mensagem. Muito obrigado a todos! 

Uma boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 045/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$200.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da Comissão de 

Finanças e Orçamento: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Boa noite aos Colegas 

Vereadores, a todos que estão presentes aqui nesta sessão, ao nosso Vice-Prefeito Márcio, 

estendo também os cumprimentos a todas as autoridades já mencionada, em especial às belas 

meninas que estão aqui hoje, nossas soberanas e embaixatrizes. Estamos analisando então esse 

projeto para abertura de uma rubrica no valor de 200 mil reais. Esse valor já estava previsto para 

a realização do curso pra nossa guarda municipal. Eles estão, faremos somente uma adequação 

na rubrica, pois esse valor vai ser repassado ao Estado, pois será a Brigada Militar responsável 

pelo treinamento da nossa guarda municipal. Uma importante conquista do nosso município, que 

há muito tempo se falava da necessidade e de termos maiores investimentos na nossa segurança. 

E teremos, então, 30 guardas municipais que estarão atuando aqui no município, juntamente com 

a implantação do sistema do Olhar Digital, uma total segurança que vai ser como inovação aqui 

em Flores da Cunha, cercando todas nossas entradas e saídas. E esses guardas então terão um 

treinamento de 796 horas/aulas sob a coordenação então da Escola de Formação e Especialização 

de Soldados da EsFES de Montenegro, com a supervisão então da, do departamento de ensino da 

Brigada Militar. Então a gente sabe da importância desse projeto, da necessidade de termos essa 

guarda municipal no município, contribuindo ainda mais com a nossa segurança e pedimos a 

colaboração dos Colegas Vereadores para a aprovação deste projeto.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, sem dúvida este, essa qualificação, capacitação dos servidores é essencial e devemos 

dar celeridade para que tão logo os guardas municipais possam vir trabalhar no nosso município. 

Sabemos que Flores da Cunha ainda é uma cidade boa de se viver com a questão de segurança 

pública, mas a gente tem que estar sempre se preparando e demonstrando que temos aí elementos 

que dificultem a ação de criminosos. (Ininteligível) ... só vai inibir muitas ações, vai auxiliar aí, 

vai que, Flores da Cunha que seja segura e, também, vai liberar aí a Brigada Militar pra que ela 

possa fazer esse policiamento ostensivo, (ininteligível) correr atrás de bandido. Então a guarda 

municipal vai fazer essa parte mais de estar na rua, de estar instruindo as pessoas e demonstrando 

aí que temos aí mais uma força de segurança. Então sou amplamente favorável a esse projeto.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 045/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 045/2023 aprovado por unanimidade. 
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Em pauta, a Moção nº 012/2023, de Congratulações à Paula Bebber, Bruna Marini e Caroline 

Foss Lovison, por terem sido escolhidas Rainha e Princesas, respectivamente, da 15ª Festa 

Nacional da Vindima, e às Embaixatrizes Ana Boaria Arraldi, Caroline Francescatto, Daniela 

Schiavenin, Fernanda Giacomin Gaio, Glenda Venturin de Carvalho, Kimberly Andrelise de 

Andrade da Silva, Laís Venturin Variza, Letícia Variani, Maisa Rombaldi Venz, Manuela Eloi, 

Suelen Berti de Oliveira, Vitória Grison Basso e Vivian Tonello, por terem participado do 

referido concurso, que ocorreu no último dia 19 de agosto de 2023, no Parque da Vindima Eloy 

Kunz. Eu transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira para defender a moção. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet.  

VEREADOR DIEGO TONET: Mais uma vez, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, Vice-Prefeito Márcio, também aqui gostaria de, desde já, deixar um abraço do nosso 

Prefeito César Ulian que não pode estar presente, mas pediu para transmitir, ele que está num 

evento em Bento Gonçalves, na Fimma, deixou um abraço a todos vocês soberanas e, também, 

embaixatrizes e, também, à comunidade que nos acompanha. Como mencionei anteriormente na 

tribuna, esta é uma forma de nós homenagearmos pessoas que se destacam no município de 

Flores da Cunha. E tenho plena certeza, assim como o Vice Márcio também falou, 

acompanhando também um pouco pelas redes sociais e o trabalho que toda a comissão social 

fez, mais de cem encontros e várias atividades, tenho certeza que vocês todas soberanas e 

embaixatrizes juntas vocês têm plenas condições, e já fizeram e já mostraram, já aprovaram pela 

nossa comunidade o quanto são capazes, são competentes e são dignas desse título por tão bem 

divulgar a nossa festa maior, a 15ª Fenavindima, que de forma muito especial a nossa Flores da 

Cunha. Então é com muito carinho e muito orgulho que esta Casa faz, enquanto vereadores, 

concedemos essa congratulação pelo mérito de vocês. Esse mérito é de todas vocês, com certeza 

não somente a corte, mas todas vocês juntas, vocês têm plenas condições de muito bem 

representar a nossa cidade e de fazer o melhor, atrair o máximo de pessoas para a nossa festa 

maior que irá ocorrer no ano que vem. E olha só que história bonita, o ano que vem, cem anos de 

Flores da Cunha, com dezesseis candidatas extremamente bem capacitadas e que irão representar 

com certeza a nossa festa maior, a Fenavindima. Então que vocês tenham sucesso também. Esta 

é uma homenagem simples, mas que vocês tenham sucesso na caminhada de vocês e que 

continuem fazendo o melhor. Muito obrigado!  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente eu quero parabenizar o Presidente Diego, pela iniciativa de propor esta moção de 

congratulações às soberanas e às embaixatrizes. Mas, em especial, quero parabenizar a rainha 

Paula Bebber, as princesas Caroline Foss Lovison, Bruna Marini e as demais embaixatrizes, que 

muito bem representam e representarão nosso município durante os quatro anos do seu reinado. 

Vocês, hoje, representam a beleza, o carisma, a força e o potencial da mulher florense. Vocês 

representam as mulheres inovadoras e empreendedoras dos mais variados setores da atividade 

econômica de nosso município. Penso que é importante que vocês consigam resumir ao máximo 

em vossas pessoas o povo que vive e trabalha aqui, que vocês representam uma comunidade com 

mais de trinta mil habitantes e terão a missão de mostrar o que somos e o que fazemos aqui. 

Cabe a vocês levarem consigo, além do traje e (ininteligível), tudo o que a comemoração em 

torno da uva e do vinho significa para nós. Feliz reinado e sucesso às soberanas e embaixatrizes 

da 15ª Festa Nacional da Vindima de Flores da Cunha. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Mulheres, mulheres, 

como nós temos pouca participação hoje, das mulheres em vários locais. E vocês, hoje, ocupam 

um lugar de fala, de representação da nossa sociedade. E como o Vereador Vitório bem falou, 
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vocês têm um compromisso muito importante de levar o nome de Flores da Cunha, de 

representar o seu povo lá fora e contamos certamente com vocês pra isso. E que nós tenhamos 

cada vez mais mulheres ativas e participativas na nossa sociedade. Vocês fazem a diferença com 

certeza. E nós teremos uma linda festa com toda a participação da comunidade e com o trabalho 

de vocês. Parabéns! Vocês merecem muito.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente e Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos prestigiam na noite de hoje, primeiramente parabenizar o Senhor, pela 

proposição, em nome da nossa, da nossa Egrégia Casa Legislativa, o trio que se compõem aqui, 

hoje, todas nossas embaixatrizes. Desejar pra vocês um bom trabalho, ótima divulgação. É disso 

que acontece a festa (ininteligível), mas os outros cinquenta está pela frente ainda. E o que eu 

desejo pra vocês é muita humildade nessa caminhada, por mais um título que vocês carregam 

hoje, todas vocês, nunca percam essa, o que fizeram vocês chegarem até aqui e eu acho que é 

isso aí que vocês têm que carregar na divulgação da festa do município e quando vocês forem se 

portar diante de outras autoridades. Então o mais sincero conselho que eu tenho pra vocês, é 

nunca percam a humildade. É isso aí. Muito obrigado!    

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Cumprimento os 

Colegas Vereadores, a Vereadora, Vice-Prefeito Márcio; em seu nome, cumprimento todo o 

público aqui presente, em especial às lindas meninas, as soberanas, embaixatrizes. Eu começo 

parabenizando o Senhor Presidente, pela iniciativa por essa homenagem. Parabenizo toda a 

equipe social, em nome do Presidente da Fenavindima, o Márcio, extensivo a toda a comissão, 

pelo trabalho árduo que teve desde o início, desde quando que foi estipulado datas, foi aberto o 

concurso, por ter incentivado as comunidades, as entidades e principalmente incentivado vocês 

meninas a participarem, podendo se colocar ao dispor do município, (ininteligível) o município 

da melhor maneira possível. Então parabenizar a todas vocês! Todas vocês são vencedoras, todas 

são vencedoras, porque no momento que a gente coloca nosso nome à disposição pra representar 

uma entidade, uma comunidade, a gente têm um peso muito grande, uma responsabilidade muito 

grande e vocês fizeram isso com maestria, todas vocês representaram muito bem. Não se escutou 

ninguém, nenhuma comunidade, nenhuma entidade reclamando de alguma coisa. Então é 

parabenizar todas vocês, parabenizar a comissão social! Nós vimos que foi feito um trabalho 

diferente, um trabalho de engajamento para que vocês todas se sentissem bem, se sentissem 

confortável para fazer o trabalho que vocês fizeram com maestria, então parabéns a todas! Quem 

ganha com tudo isso são as mulheres de Flores da Cunha que estão muito bem representadas e a 

nossa comunidade, através da festa no ano que vem, que tenho certeza absoluta que o 

engajamento de todos nós, Executivo, Legislativo e as comunidades agrupadas, trabalhando tudo 

num pensamento único, se, teremos uma excelente festa. Era isso, Presidente. Obrigado!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, essa moção ela, ela é uma homenagem justa e uma simples homenagem que esta 

Casa pode fazer. Parabenizo ao Presidente, pela autoria, pelos Colegas Vereadores que 

subscreveram. E quero deixar uma mensagem à corte eleita, às embaixatrizes, que vocês são 

muito parecidas, tem um papel parecido com o nosso de vereadores, desse desprendimento, de se 

colocar à disposição, de, de estar aqui, mostrando seus talentos, as suas capacidades. E é uma 

abnegação, algo que, com muita dedicação a gente faz e faz por amor a Flores da Cunha. Amor 

em divulgar a nossa cultura, a nossa história, em levar adiante aí o nosso trabalho e mostrar 

Flores da Cunha pro Brasil, através da nossa festa maior que é a Fenavindima. E o amor que 

temos aqui, também, de estar aqui discutindo o melhor pro município, discutindo leis, discutindo 

demandas, então somos muito parecidos, nos desprendemos de assuntos pessoais, nos 

abnegamos a nossa, nossas próprias vontades para estar aqui, pelo bem do município, por amor a 

Flores da Cunha. Então parabenizo a todas vocês, pelo trabalho, pela dedicação e pela postura 

até aqui. E continuem tendo muito sucesso, a festa vai ser um sucesso e essa Casa também vai ter 
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sucesso (ininteligível), discute as melhorias do município. Parabéns então a vocês! E continuem, 

contem com o Poder Legislativo, contem com esse Vereador. Sou favorável a essa moção.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, primeiro de tudo, te 

parabenizar de estar trazendo essa moção tão importante, tão merecida. E dizer pra essas 

meninas que todas elas são vencedoras, que o povo de Flores da Cunha ganha com isso e nós, 

junto com todos florenses, me sinto muito orgulhoso, como usei minha fala antes, chegar e dizer 

que aonde existe o comprometimento, o compromisso, a alegria, o amor e a responsabilidade, as 

coisas acontecem. Então eu quero parabenizar cada uma de vocês e dizer que todos nós estamos 

orgulhosos pelo trabalho de vocês. Sigam em frente, que muito (ininteligível) Flores da Cunha e 

nós com certeza sempre estamos torcendo por vocês. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, pessoas 

que nos acompanham, fazendo coro aos Colegas que tão bem elucidaram as palavras e elas 

foram na sua essência, sua essência maior, elas representam todo o que as nossas soberanas se 

propõem a realizar nesse período como soberanas, como uma mulher florense, bem como as 

nossas embaixatrizes também, que com certeza vão estar engajadas nessa causa que é a 

Fenavindima, a nossa festa maior. Então parabéns, Paula, Bruna, Caroline e todas as 

embaixatrizes, por colocarem o seu nome à disposição, por se dispuserem a trabalhar por Flores 

da Cunha, mesmo sabendo que temos umas tarefa difícil, temos a safra ali que está tendo já 

problemas climáticos, questão dos preços, como discutimos no Parlamento na última quarta-

feira, questão de tributação, mas também temos o lado alegre da festa, o lado bom, o lado 

cultural aonde mostramos a nossa essência, tudo que as nossas raízes nos trouxeram até aqui 

hoje. Então sucesso a vocês, com certeza o será. E, também, sucesso à Fenavindima também, 

com o trabalho das nossas embaixatrizes e a nossa fonte maior. Parabéns e obrigado!    

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Boa noite, Senhor Presidente, Vereadores e 

Vereadora, público que se faz aqui presente, antes de tudo, gostaria então de parabenizar o 

Senhor, pela linda moção que, que fez. E, de antemão, eu quero publicamente pedir desculpa, 

perdão pro Márcio, porque durante o período da, do trabalho ali para executar o grande evento 

que foi, conversava ou pedia pro Márcio, Márcio, preciso trocar uma ideia, Márcio, quero fazer 

uma reuniãozinha, ele dizia, hoje eu não posso porque eu tenho trabalho com a, com a 

Fenavindima. Então, e isso tudo, Márcio, caiu por terra assim, tipo, pelo grande evento que tu 

fez, tá? Está perdoado, Márcio, pelos, pelos dias que tu não conseguia me atender, está perdoado, 

porque no dia seguinte, Márcio, já te parabenizei pelo lindo, pela linda festa que foi. Se pudesse 

ter mais tempo ainda, Márcio, estava absolvido de tudo, tá, meu querido? E dizer então para 

todas as embaixatrizes, dar os parabéns a vocês! Não é fácil, não é, a gente ficar representando 

tantas entidades importantes dentro do nosso município, como vocês estão bem representado. 

Parabenizar então a corte que, se a gente olhar dentro da comunidade, cada uma, cada uma é 

vencedora, cada um vai dizer, essa merecia ou aquela merecia, mas todas são merecedoras, tá? E 

digo mais, digo que vocês vão levar, divulgar a nossa importante festa para todo o nosso país. 

Vocês vão atrair os turistas, vão atrair eles para cá mais que nós venhamos então cuidar, tratar 

bem todas as pessoas que vocês conseguirem atrair pra cá. Não adianta fazer o trabalho de 

divulgação como vocês tão bem vão fazer e nós não cuidarmos dessas pessoas, não tratar bem 

essas pessoas. Então essa é a mensagem que eu quero deixar. E parabéns a todas vocês! Parabéns 

ao Márcio e toda a comissão! Muito obrigado!    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 012/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 012/2023 aprovada por unanimidade.  

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Decreto Legislativo nº 

003/2023; para a Comissão de Finanças e Orçamento, a Mensagem Retificativa nº 01 ao Projeto 
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de Lei nº 041/2023; para a Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e 

Direitos Humanos, o Projeto de Lei nº 044/2023.  

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, a Vereadora Silvana De Carli.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Com enorme alegria, 

hoje, queremos comunicar oficialmente então o fim do pedágio na nossa cidade de Flores da 

Cunha, no nosso território de Flores da Cunha. Um trabalho incansável, também, do nosso 

Prefeito César Ulian, que desde o início das tratativas do pedágio, da renovação do pedágio na 

região, ele trabalhou todas as terças-feiras, durante um ano inteiro, junto com o grupo de 

trabalho, participando lá, discutindo, pleiteando a retirada do pedágio aqui de Flores da Cunha. E 

agora, recentemente, também com a possibilidade de ele trancar o acesso ao Carmo, reuniu-se 

semanalmente com a concessionária. E foi através desses encontros, também pleiteado, Vice-

Prefeito Márcio, que fosse instalado então, aqui, o sistema free flow. Só tinha previsto em uma 

cidade desses novos contratos de pedágio e conseguimos trazer para Flores da Cunha. Tínhamos, 

há alguns dias, essa informação de que seria instalado ali, mas como o Prefeito gosta de trabalhar 

muito e baixa a cabeça e não fica muito falando o que está fazendo. Acontece que saiu então essa 

informação, da, agora está sendo instalado lá, durante o dia de hoje, os equipamentos pra 

instalação. Então a ideia era sempre de fazer o comunicado oficial quando estivesse tudo ok, mas 

estamos fazendo isso também em respeito à comunidade, né, Bertinho, do Carmo e todas as do 

acesso norte, que foram prejudicadas por tantos anos com esse pedágio. Então uma grande 

conquista pro nosso município. Depois de muito, muito tempo, estamos aí comemorando a saída 

do pedágio. Também quero falar e lembrar a todos os Colegas Vereadores que nós temos uma lei 

aqui no município, que trata dos brinquedos para ter acessibilidade, que foi feito inclusive pelo 

vereador, na época, César Ulian, hoje nosso Prefeito, e que está colocando em prática essa lei 

com os brinquedos adaptados. Foram instalados três já nas praças do município, uma na praça do 

Imigrante, uma na praça Nova Trento e uma na praça do bairro São José, em frente à Apae, que 

inclusive quero convidar a todos para amanhã, às 16:30, fazermos a entrega oficial desse 

brinquedo, com a reforma também que foi realizada lá naquela praça, a toda comunidade. Então, 

às 16:30, estaremos lá na praça do bairro São José. E, também, convidar a toda a comunidade 

para comemoração dos 50 anos da nossa Apae, que acontecerá quarta-feira, na sede da Apae, às 

18:00 horas, 50 anos, com uma sessão solene proposta aqui, por esta Casa, de minha autoria, dos 

50 anos da nossa querida Apae, que merece com certeza o nosso reconhecimento, pelo trabalho 

que vem desenvolvendo. E, também, convidar a toda a comunidade para amanhã, às 18:30, 

“Juntos na Comunidade” em Nova Roma. Então mais uma oportunidade da comunidade fazer as 

suas reivindicações e, também, conhecer o projeto de requalificação aí, da Antônio Soldatelli, 

uma promessa também do nosso Prefeito César e que será colocado em prática. Era isso, Senhor 

Presidente. Obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos acompanham, dizer que após essa exaustiva tarefa (ininteligível) de Flores 

da Cunha e todos os envolvidos, então estamos aí, como eu falei na tribuna, que estamos a 

poucos dias do deslocamento da praça de pedágio então, que passará lá no quilômetro 108 e 

deixará, assim, de atingir aqui as nossas comunidades, causando tantos transtornos como tem 

causado nos últimos anos. Então a gente recebe com alegria e transmite também para o nosso 

povo florense essa, essa conquista de nosso município. Também dizer que na quarta-feira, 

estivemos, estivemos nessa Casa com o Parlamento, tratando dos, na quinta-feira, desculpa, no 

dia 24, estivemos aqui tratando então desses assuntos históricos que tanto castigam o nosso setor 

vinícola aqui no nosso país. Então já foi mencionado pelos inúmeros, inúmeros entidades, 
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inúmeras se manifestando inúmeros pedidos, e com leis se formando, com leis sendo 

reivindicada, sendo apresentadas e quiçá a gente consiga também um dia ter uma lei ali como 

muitos países da Europa já a tem. Também dizer que na sexta-feira, estive a convite da 

professora Elenara da Rosa, orientadora do projeto de pesquisa que participou da III Mostra 

Científico-Cultural. A pesquisa foi realizada na escola Benjamin Constant, intitulada “Impactos 

socioeconômica da praça de pedágio em Flores da Cunha”. O projeto foi destaque municipal e 

foi selecionado para a Mostraseg no próximo mês, dia 18 e 19, na UCS. Então, no dia 25, a 

convite da escola Benjamin Constant, estive lá com os alunos também, conversando, vendo com 

eles e sendo apresentado esse projeto que tão bem eles elaboraram, com questões muito 

pertinentes também da história toda do nosso pedágio e todo a história e o processo recente que 

estava acontecendo aqui, em Flores da Cunha, na questão dessa praça de pedágio, que hoje nos 

parece que até que enfim chegamos ao final tranquilo, ao final que a sociedade de Flores da 

Cunha esperava. Então a gente tinha, conversando com esses alunos, então parabenizar a turma 

101, que é a Camile Ávila Dias, (ininteligível) dos Santos, a Vanessa e Andressa Mascarello, que 

trabalham direto, trabalharam diretamente também nesse projeto, por ver todas as questões e 

foram a fundo e apresentaram esse projeto também na escola e está sendo então lá apresentado 

na UCS, nos dias 18 e 19 de setembro. Então parabéns também ao trabalho de toda aquela 

escola, que é um assunto que estava diretamente ligado àquela comunidade. Por ora era isso. 

Uma boa noite e uma boa semana a todos!      

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

dizer que na quinta-feira, dia 24, prestigiei a reunião do Parlamento Regional que ocorreu aqui, 

nesta Casa Legislativa, onde foi abordado sobre a tributação do vinho. Ao escutar os relatos dos 

participantes do evento, ficou evidenciado que a forte tributação sobre o vinho e a entrada de 

vinho oriundo de outros países, principalmente por descaminhos, está tornando nosso produto 

pouco competitivo. Por isso ficou evidente, pelas falas realizadas, que a reforma tributária que 

está tramitando no Congresso Nacional seja o momento de pressionar os congressistas para uma 

efetiva redução do imposto sobre o vinho. Sobre o novo encontro do Parlamento que será 

realizada em Nova Prata, em que abordará a possibilidade de implantação de uma Universidade 

Federal da Região Nordeste do estado do Rio Grande do Sul, em Caxias do Sul ou em outro 

município de nossa região, penso ser um tema relevante para ser discutido pelas câmaras de 

vereadores e, também, pela comunidade regional. Sobre o retorno do ponto de venda de 

passagens, mais chamado por rodoviária ao seu antigo endereço, tenho recebido mensagens de 

agradecimento pelo empenho e engajamento sobre o assunto. Também é importante destacar a 

mobilização da comunidade, dos Vereadores desta Casa Legislativa, do Executivo Municipal, 

bem como as orientações recebidas do Senhor Osório, da Metroplan, para que esta situação fosse 

resolvida. Por hoje é isso. Boa semana a todas e todos! Boa noite!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, aqui 

em tempo, comentar sobre a última reunião do Parlamento que foi sediada aqui, na nossa Câmara 

Municipal, parabéns, Senhor Presidente, pela condução! E vale destacar aqui o nosso trabalho, 

enquanto vereador, estive acompanhando o município de Fagundes Varela, tivemos uma reunião 

lá, aonde se tratava do preço mínimo da uva, eu, Diego, Gelson Sonda, de Nova Pádua e 

secretário de Agricultura, na época aqui, o Ismael, isso, e aonde lá foram debatidos e levantados 

assuntos, tenho aqui ainda o estudo da Comissão Interestadual da Uva, que levantou toda a 

questão de precificação, custo e depreciação e implementos. Após aquela reunião do Parlamento, 

eu tinha Grande Expediente, apresentei esses dados aqui nessa Casa, reconhecimento de todos os 

Vereadores. Fomos a Garibaldi, Senhor Presidente, em uma reunião do Parlamento também, 

onde tratamos nesse assunto e entre outros. E Flores da Cunha essa vez então, acho que nada 

mais justo, foi falado em uma dessas reuniões que é o lugar certo de fazer é aqui, porque é aqui 
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que se produz, o maior número de quilos de uva. Nós carregamos um título aí grandioso e muito 

bem conduzido aí, foi feito aqui na, em Flores da Cunha. Então eu acho que esse assunto dos 

tributos eu escuto desde o tempo que o Mauro Pereira, na época, ainda era deputado federal, e 

muito se, e pouco se andou nessa questão aí dessa tributação do nosso produto aqui em relação a 

aquilo que está entrando de fora. É a mesma briga da cebola, do alho que vem contrabandeado 

pelas águas vizinhas, então é um assunto bem delicado, merece o nosso (ininteligível), mas 

também acho que tem outras autoridades competentes nessa fiscalização que se deve. Então fica 

aqui registrado, mais uma vez, esse assunto de grande importância, principalmente pros nossos 

agricultores (ininteligível). Era isso. Tenhamos todos uma boa noite. Muito obrigado pela 

oportunidade!       

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Eu também quero comentar 

sobre esse assunto também em relação aos pedágios. É uma situação que eu sempre venho 

defendendo aqui. Quanto mais pessoas, mais envolvidos tivermos nas discussões que atendem ao 

nosso município, mais fácil de ser resolvido independente de questão partidária. Nós temos 

nossos deputados estaduais, todos aqui têm representantes no estado. Se cada um de nós, 

Vereadores, nós tivéssemos cobrado de um deputado nosso, esse assunto teria evoluído com 

mais força. Então vale salientar sim, que nós precisamos cada vez mais cobrar dos nossos 

representantes estaduais como nós somos cobrados da nossa comunidade. Nós somos 

representantes de Flores da Cunha e os deputados estaduais são representantes de todo o estado. 

Então por que nós não cobrarmos? Então, eu quero aqui parabenizar o Vereador Ademir, que 

teve iniciativa, que foi buscar apoio em Porto Alegre, através do deputado que representa 

também essa região, e junto com o Poder Executivo, o Prefeito César e o Márcio, sempre 

trabalhando arduamente para que essa situação fosse resolvida. Hoje está aí uma solução, talvez 

a não mais satisfatória, porque agora, com essa colocação do pedágio logo depois da ponte, 

ninguém mais poderá desviar. As pessoas não estão lembrando disso, então tem esse detalhe, 

mas ele vai sair do nosso território de Flores da Cunha. Então tem os dois lados. Então 

parabenizar todas as pessoas que se dedicaram. E aqui, eu quero levantar também a questão da 

reforma tributária. Todos nós temos representantes em Brasília, todos nós temos deputados 

federais e senadores. Se nós fizermos um trabalho juntos, todos pressionando nossos 

representantes, que eles que vão votar, eles que vão decidir, e se nós não fizermos essa força 

ampla, junto com o parlamento, junto com todos os municípios da serra, nós não vamos ter força 

suficiente para mudar esse sistema. Então, que nós possamos sim deixar as picuinhas um 

pouquinho de lado e pensar mais em município. A questão da rodoviária foi outro exemplo. Não 

adianta vim aqui no microfone e gritar, gritar, gritar e não sugerir. No momento em que foi 

sugerido uma alternativa, o Executivo foi atrás, trabalhou junto à empresa e está resolvido o 

problema! Só que hoje que o problema está resolvido, aparece um monte de pai querendo ser o 

pai da criança! Mas na hora de decidir, na hora que a gente pode fazer alguma coisa útil, a gente 

fica falando, falando e não toma a atitude. Então parabéns às pessoas envolvidas, que as coisas 

aconteçam da melhor maneira possível pro município sempre, ok? Boa noite a todos, tenha uma 

boa semana! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, público que ainda nos assiste. 

Quero endossar aqui as palavras dos Colegas que me antecederam em relação ao Parlamento 

Regional da Serra Gaúcha. Dizer um pouquinho, falar um pouquinho sobre essa entidade, 

Parlamento Regional engloba mais de 20 câmaras de vereadores de toda a Serra Gaúcha que 

unem esforços para causas da região. O assunto de Flores da Cunha foi sobre a tributação do 

vinho, interesse muito particular do nosso município, mas também de toda a serra. Quero 

lembrar que no ano passado eu era presidente desta Casa e participei de várias, de todas as 

reuniões do Parlamento e uma delas foi sobre tributação. Conseguimos, através dos nossos 
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deputados na Assembleia Legislativa do Estado, uma audiência pública pra tratar sobre 

tributação, esteve lá o Vereador Barp, Vereadora Silvana, o Vereador Luizão, se não me engano, 

lá, lutando. E, na ocasião, conseguimos lá, juntamente com a Secretaria de Tributação do Estado, 

a derrubada da substituição tributária sobre o suco de uva, que dá um pouco de fôlego ao 

produtor. Então essa foi uma pequena vitória do Parlamento, assim como também a questão do 

hospital Geral, onde o Parlamento foi à Brasília e conseguiu que enviassem recursos para a 

Serra, Bertinho Piccoli, para que a gente possa colocar em funcionamento os leitos do hospital 

Geral e atender toda a região. O Parlamento tem força e deve ser ressaltado aqui pequenas 

vitórias, mas grandes avanços aqui para a nossa comunidade da Serra Gaúcha. E aqui, a questão 

da tributação é muito importante e vamos sim dar andamento, vamos buscar auxílio dos 

deputados e fortalecer isso para que, sim, o vinho seja conhecido como, não talvez como 

alimento, talvez vai ser mais difícil, mas uma bebida que não seja prejudicial para que essa 

tributação caia e possa vender nosso produto de maneira competitiva. Então eu estarei sempre 

participando do Parlamento Regional, porque ele mostra a força da Serra. Na sexta-feira, estive 

em conversa com o Subsecretário de Esportes, também na Subsecretaria de Esportes, ali no 

Poliesportivo, tratando das dificuldades do setor e falando lá sobre organizarmos uma reunião 

com todos os atletas, aqueles que pleiteiam o recurso para o auxílio, o edital de auxílio a atletas 

para competições fora do município, pra que seja feita uma reunião prévia, para que eles passem 

as informações de como os atletas podem acessar, como eles podem fazer suas inscrições, 

porque eles vinham enfrentando dificuldade e embora não fosse difícil, precisa se ter essa 

instrução para que todos possam ter acesso a esse recurso que é importante pro atleta poder 

competir fora do município. Lá também conversamos sobre algumas questões do Cemel, fizemos 

indicação e levantamos, também, a questão do Conselho Municipal do Esporte e Fundo 

Municipal do Esporte, essa bandeira que eu venho levantado com o Vereador Vitório, estaremos 

aí conversando com o Prefeito, com o Secretário de Educação para tirar isso do papel, para que 

possam ter mais um mecanismo de auxílio a esportes no município e, assim, a gente buscar aí 

recursos fora e uma administração mais igualitária também pra que todos os atletas possam vir 

contemplados aí com recursos, melhorando cada vez mais o esporte, sendo que aqui em Flores, 

temos muitos atletas de qualidade em todas as modalidades. Era isso, Presidente. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Transfiro o meu tempo à Vereadora Silvana. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Colega Vereador Clodo, pelo espaço! 

Temos às vezes muitos assuntos e pouco tempo aqui disponível para falar. Então, eu gostaria de 

compartilhar as atividades da Procuradoria da Mulher dessa Câmara. Uma iniciativa também 

desta legislatura, onde trabalhamos assuntos voltados ao tema mulheres, especialmente a 

violência contra mulher, já que estamos no Agosto Lilás, o mês de combate e conscientização da 

violência contra a mulher. E estamos realizando palestras nas escolas municipais e estaduais com 

esse tema, juntamente com o Creas, com a psicóloga Ana Paula, e tem sido muito interessante 

presenciar ali os alunos que ficam muito atentos ao que nós estamos passando, porque, como eu 

falei pra eles, nós precisamos falar sobre isso, acontece violência contra a mulher na nossa 

cidade. E até não termos essa consciência de que seja algo pra ser combatido, isso não vai 

acabar. Então, através dos jovens, da conscientização deles, de uma mudança de visão sobre isso, 

de que não precisamos estar carregando aquilo que vem dos nossos antepassados nessa questão, 

onde viu-se o avô fazer isso dentro de casa, onde o pai fez isso dentro de casa e o filho acaba 

vendo como algo normal e a violência contra mulher não pode ser aceita de hipótese alguma. 

Então está sendo muito legal conversar com os alunos, nós fizemos já palestras em cinco escolas, 

nós temos novamente na semana que vem mais duas escolas. E que tenhamos o apoio dos 

Colegas também pra esse tema, porque não deve ser só uma pauta defendida por mulheres, mas 

sim, por homens, pra que possamos mudar essa consciência também na parte que envolve o 

homem. Ele não, também não pode ser somente o culpado de tudo isso. É algo que nós estamos 

carregando na nossa cultura e que nós temos a possibilidade de mudar e fazer diferente, de 
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escolher, ter relações saudáveis dentro da nossa casa e da nossa família. Então, obrigada, 

Presidente, pelo espaço. Uma ótima semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. Na 

terça-feira, dia 22, reunião do Plano de Mobilidade Urbana na Prefeitura Municipal, com a 

participação de professores da Universidade de Caxias do Sul; Secretaria de Planejamento, 

através da Secretária Rose; Secretaria de Segurança, através do Secretário Ubirajara; e, também, 

o Secretário de Obras, o Lucas. E na oportunidade então, foi destacado muito questão da 

mobilidade, dando ênfase para o transporte urbano, também o transporte de estudantes dentro do 

nosso município e, também, o transporte dos estudantes para as universidades e para as, 

principalmente para a cidade de Caxias do Sul. E só fazendo um comentário, os professores 

citaram muito a importância de um planejamento de longo prazo, quando muitas vezes a nossa 

comunidade talvez questione ou não enxergue alguma obra, Vice-Prefeito, que está sendo feita. 

Mas é preciso sempre que se faz alguma coisa, questão de mobilidade urbana, é preciso pensar 

quinze, vinte, trinta anos à frente, porque a cidade está em constante crescimento. Nós bem 

sabemos a quantidade de automóveis que existem em Flores da Cunha, mais de trinta mil 

veículos praticamente, um por habitante, e por isso não, não podemos pensar somente em quatro 

anos, numa gestão de quatro anos, mas sim, num planejamento a longo prazo. Também, no dia 

24/08, na parte da manhã, na quinta-feira, estive participando do recebimento da Centelha da 

Pátria, entregue ao Prefeito Municipal por representantes da Liga de Defesa Nacional, em frente 

à Prefeitura. E, na parte da tarde, da Reunião do Parlamento Regional da Serra Gaúcha, sediado 

nesta Casa, onde estiveram presentes diversas autoridades de mais de 13 municípios debatendo 

sobre a tributação do vinho. Assim como os Colegas mencionaram, um assunto muito 

importante, que com certeza estaremos levando adiante. E eu convido também a todos para 

participarem da sessão solene em homenagem aos 50 anos da Apae, que acontecerá na próxima 

quarta-feira, dia 30, às 18:00 horas, na sede da entidade da nossa Apae.  

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

desse dia 28 de agosto de 2023, às 20h09min. Muito obrigado a todos! Uma boa noite e boa 

semana!  
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